

江西發展參考

2025 年第 15 期（总第 224 期）

准印证号：（赣）0000368

南昌大学主办

2025 年 8 月 4 日

□ 从“资源依赖”走向“创新驱动”：江西资源型城市内涵式转型发展的对策建议

摘要：江西作为我国重要的资源型省份，依托稀土、钨、铜、煤炭等矿产资源，形成了以赣州、萍乡、景德镇、新余、宜春等为代表的一批资源型城市。这些城市在推动国家工业化进程中发挥了重要作用，但也普遍面临资源枯竭、产业结构单一、生态环境待修复、民生保障滞后、城市治理能力薄弱等深层次问题。在当前我国推进新型城镇化与“内涵式”转型发展的大背景下，本报告立足中央城市工作会议精神，结合国家资源型城市可持续发展试点经验，因地制宜，提出以“理念—结构—动能—治理—协同”五维一体为核心的战略转型路径：一是坚持“人民城市为人民”的发展理念，推动人文赋能与城市价值重塑；二是构建多元化产业体系，实现从资源依赖向创新驱动的结构转换；三是强化科技与人才双轮驱动，增强城市内生发展动能；四是完善治理机制，统筹解决历史遗留问题与民生短板；五是推动区域协同发展，构建资源共享、优势互补的城市共同体。

领导批示：

请将各级领导批示及有关方面的意见反馈本刊编辑部